
ค ำตอบและกรำฟของอสมกำร





จ ำนวนเต็มบวกที่น้อยกว่ำ 5 มีอะไรบ้ำง 

ทบทวน



จ ำนวนที่น้อยกว่ำ 5 มีอะไรบ้ำง

ทบทวน



จ ำนวนที่น้อยกว่ำ 5 ไม่จ ำเป็นต้องเป็นจ ำนวนเต็มบวก 
อำจจะเป็นจ ำนวนเต็มลบ ทศนิยม เศษส่วน ก็ได้ 
เรียกจ ำนวนเหล่ำนี้ว่ำ จ ำนวนจริง



บอกได้หรือไม่

1)  x + 3     9  



บอกได้หรือไม่

2)  3x + 2     15 



ค ำตอบและกรำฟ
ของอสมกำร



ตัวอย่ำงที่ 1

จงหำค ำตอบของอสมกำร x 6

เมื่อแทน x ด้วยจ ำนวนจริงทุกจ ำนวนที่น้อยกว่ำ
หรือเท่ำกับ 6



ในอสมกำร  x 6 แล้วจะได้อสมกำรเป็นจริง

วิธีท ำ



ดังนั้น ค ำตอบของอสมกำร   x 6  
คือจ ำนวนจริงทุกจ ำนวนที่น้อยกว่ำหรือ
เท่ำกับ  6



จ ำนวนจริงทกุจ ำนวนที่น้อยกว่ำหรือเท่ำกับ6ตอบ



ตัวอย่ำงที่ 2

จงหำค ำตอบของอสมกำร x 5

เมื่อแทน x ด้วยจ ำนวนจริงทุกจ ำนวน
ที่ไม่เท่ำกับ 5 
ในอสมกำร  x 5 แล้วจะได้อสมกำรเป็นจริง





วิธีท ำ



ดังนั้น ค ำตอบของอสมกำร   x 5  
คือจ ำนวนจริงทุกจ ำนวนยกเว้น  5



จ ำนวนจริงทุกจ ำนวนยกเว้น  5ตอบ



ตัวอย่ำงที่ 3

จงหำค ำตอบของอสมกำร  x + 5 > x + 1 

เมื่อแทน x ด้วยจ ำนวนจริงใด ๆ 

ในอสมกำร x + 5 > x + 1 แล้วจะได้อสมกำร
เป็นจริง

วิธีท ำ



ดังนั้น ค ำตอบของอสมกำร  x + 5 > x + 1
คือ จ ำนวนจริงทุกจ ำนวน

จ ำนวนจริงทุกจ ำนวนตอบ



ตัวอย่ำงที่ 4

จงหำค ำตอบของอสมกำร  x + 4 < x

เนื่องจำกไม่มีจ ำนวนจริงใดแทน x

ในอสมกำร x + 4 < x แล้วท ำให้อสมกำรเป็นจริง
วิธีท ำ



ดังนั้น ไม่มีจ ำนวนจริงใดเป็นค ำตอบของ
อสมกำร  x + 4 < x

ไม่มีจ ำนวนจริงใดเป็นค ำตอบตอบ



ค ำตอบของอสมกำร
สำมำรถแสดงได้
ด้วยกรำฟบนเส้นจ ำนวน



0 1 2 3 4-1-4 -3 -2

เส้นจ ำนวน



1)  x < -11  

ให้นักเรียนเขียนกรำฟแสดงค ำตอบของอสมกำร
ต่อไปนี้



2)  x > 4

ให้นักเรียนเขียนกรำฟแสดงค ำตอบของอสมกำร
ต่อไปนี้



3)  x     -3

ให้นักเรียนเขียนกรำฟแสดงค ำตอบของอสมกำร
ต่อไปนี้





4)  -2    x < 6

ให้นักเรียนเขียนกรำฟแสดงค ำตอบของอสมกำร
ต่อไปนี้





5)   x     15

ให้นักเรียนเขียนกรำฟแสดงค ำตอบของอสมกำร
ต่อไปนี้





ให้นักเรียน
ท ำใบงำนที่ 2

เรื่อง ค ำตอบและกรำฟของอสมกำร






